

爭取中央向廣東放權 為三大特區奠基

習仲勳敢為先 殺出改革路



1980年8月，習仲勳（左一）在湛江農村視察時與青年交談。網上圖片

習仲勳廣東任職簡歷

1978年4月	任廣東省委第三書記（韋國清任第一書記）
1978年12月	任廣東省委第一書記、省革委會主任
1978年12月	十一屆三中全會獲增補為中央委員
1979年12月	任廣東省省長
1980年9月	獲選為第五屆全國人大副委員長，11月離開廣東



習仲勳 百年誕辰

今天是習仲勳誕辰100周年紀念日。1978年春天，習仲勳接受中央任命南下廣東，「把守南大門」（胡耀邦語），發揮出驚人能量。他走遍南粵大地，大膽實踐，開拓創新，主政廣東兩年零八個月成為他「一生兩個最大的閃光點之一」（秘書俞惠煜語）：一是早年跟隨劉志丹創建陝甘邊根據地；二是帶領廣東「殺出一條血路」，在改革開放中敢為人先，為廣東三個特區奠基。有學者這樣評價：習仲勳是廣東改革開放的奠基者，是中國當代史上值得濃墨重彩書寫的一位重要人物。

香港文匯報記者 李叢書 廣州報道

據時任廣東省委機要秘書琚立銘回憶，1978年4月，剛履新的習仲勳連續召集省委常委會議，進行真理標準問題討論，以此統一廣東決策層的思想認識。「正是因為習仲勳思想解放，在大是大非的緊要關頭勇敢地站了出來，廣東思想解放之火被迅速點燃。」

三載走遍廣東考察港澳

琚立銘表示，習仲勳本人非常注重實踐，重視深入基層進行調查研究。「他常說，長期呆在機關裡，不下去，就無法了解實際情況。習仲勳主政廣東不到三年時間內，幾乎走遍了整個廣東，只剩下茂名沒去。」習仲勳還讓時任廣東省委常委、秘書長楊應彬帶隊，組織全省地委書記到港澳考察，打開官員的眼界，學習境外先進的管理經驗。

力陳中央放權發展經濟

1979年4月5日至28日，中央工作會議在北京召開。習仲勳要中央放權：「廣東作為一個省，等於人家一個或幾個國。但現在省的地方機動權力太小，國家和中央統得過死，不利於國民經濟的發展。我們的要求是在全國的集中統一領導下，放手一點，搞活一點。這樣做，對地方有利，對國家也有利。如果給廣東一個特殊政策，

經濟可能幾年就上去了。」習仲勳的提議得到鄧小平的高度重視，要求廣東大膽實驗，創辦特區。對於配套資金，他說了那句後來廣為人知的話：「中央沒有錢，可以給些政策，你們自己去搞，殺出一條血路來。」

建設經濟特區乍喜乍懼

當年7月15日，中共中央、國務院批轉廣東省委的報告，同意試辦深圳、珠海、汕頭三個出口特區。琚立銘回憶說，從中央發出文件，到1980年11月調回中央工作，此期間習仲勳殫精竭慮，工作起來「簡直不知疲倦」。習仲勳在1992年回憶這段經歷時，稱自己當時的心情「一則以喜，一則以懼」：喜的是能在改革經濟管理體制方面先走一步，懼的是擔子很重，又沒有經驗，但「我們確信路是人走出來的」。

1980年8月26日，中國正式設立深圳、珠海、汕頭和廈門經濟特區。兩個多月後，習仲勳調回中央工作，在離任前，中央下發會議紀要，清楚寫明：「中央授權給廣東省，對中央各部門的指令和要求採取靈活辦法。適合的就執行，不適合的可以不執行或變通辦理。」這是習仲勳為廣東爭取到的一把尚方寶劍，此後，從廣東起步，開放之潮從南到北，另一番天地逐漸開啟。

晝夜無休 「三年幹了六年活」



1980年，廣東省委第一書記習仲勳（右四）在深圳檢查工作。本報廣州傳真

據時任廣東省委機要秘書琚立銘回憶，習仲勳主政廣東的風格是雷厲風行、敢闖敢幹的，「性子急，三年幹了六年活」。

5點起床 廁所批文件

琚立銘說，習仲勳一來，就顯得很着急。「他說時間不多了，16年沒有工作，大好年華都浪費了。」於是習仲勳一來廣州就很拚命——中午不休息，晚上經常是凌晨一點才睡，要是打個盹的話，就到凌晨三點才睡，早上五六點又起床工作，而且上衛生間都在批閱文件。「他說，現在我要用一天的時間，幹兩天的工作，把損失的時間彌補過來。他在廣東不到三年時間裡，幹的可能是平常人六年的活。」琚立銘回憶說。

習仲勳對廣東的幹部也要求嚴肅，要求大搞、快搞，不能小腳女人走路。對於被指他性子急、要求嚴，習仲勳並不認同：「周總理上班交代的事情，還沒下班就來問落實的情況，我還沒有周總理急呢！」

訪港派「定心丸」 增強粵港合作信心

習仲勳主政廣東期間，對毗鄰廣東的香港、澳門進行了訪問，密切了廣東與港澳的關係，使廣東發揮地緣優勢，為廣東的改革開放創造了一個良好環境。

1979年12月6日，習仲勳率團從澳洲訪問歸來途經香港時，得中央同意，開始對香港為期6天的訪問。訪港期間，除了與香港官方人士會晤交流，習仲勳還調查了香港的經濟發展情況及市場需求狀況，為廣東對外貿易商品的生產找準了方向。

清晨考察市場 了解廣貨銷售

一天清晨5點30分，習仲勳就起來帶着代表團到九龍

長沙灣果菜、塘魚批發市場，了解香港市場需求以及廣東商品在香港的銷售情況。此外，他也參觀了新界、葵涌貨櫃碼頭、地下鐵路等企業單位。

12月11日在出席一個歡迎酒會時，習仲勳向港商派「定心丸」：「廣東省對於不論香港有關當局或是工商界朋友，不論是華人資本或者外國資本進行經濟合作的良好願望和要求，都將盡可能給予支持和滿足。不論是在發展能源、交通運輸、工商貿易、文化教育、科學技術、旅遊事業和生活必需品的生產等方面，我們之間都有着廣泛合作的可能性，也都需要得到朋友們的支持和合作。」這番話增強了投資者對廣東的信心。



1979年12月，習仲勳在香港考察。網上圖片

晚年長居深圳 守望「第二故鄉」

習仲勳由中央退休後長居深圳達12年之久。他選擇在南粵享晚年，或許是因為他最初踏上南粵大地的一個諾言。由中央黨史出版社出版的《習仲勳主政廣東》一書記載：1978年4月6日，習仲勳到達廣東第二天，在省第四次黨代會上講話。他真摯地說，自己由北方水土養育了大半輩子，現在

關心特區 逢節致信勉勵

時任深圳市接待辦科長的孟發國，長期在習仲勳身邊為其拍照，被習老親切地稱作「孟師傅」。

孟發國回憶說，習老在深居住期間，總是牽掛着深圳的發展。他的生活非常規律，很少出門。每到「七一」、「十一」或元旦新年，會專門給深圳市委市政府致賀，稱讚、勉勵一番。有時候，習老想看看深圳的變化，就會讓工作人員開車出去，看看地王大廈、濱河大道、深南大道等地，這個城市發展的一點一滴，都牽動着他的心。



1998年10月，習仲勳和夫人齊心在深圳迎賓館。網上圖片

關鍵時刻為粵破冰

在習仲勳主政廣東兩年零八個月時間裡，他帶領廣東黨政領導班子，無畏無懼地開闢了廣東先行一步的大幕。廣東省社科院副院長溫憲元在接受採訪時說，習仲勳主政廣東不到三年，卻正是廣東發展的關鍵時刻，率先破冰；而《習仲勳主政廣東》一書的主筆、廣東省委黨史研究室研究員盧荻也指出，他是廣東改革開放的奠基者，為全國改革開放殺出了「第一條血路」。

力推實踐檢驗真理

溫憲元直言，習仲勳可以說是全國最早鮮明表達自己的觀點，大力支持「實踐是檢驗真理的唯一標準」討論的省級負責人之一。這對廣東全省幹部群眾解放思想，分清是非，打破禁區，衝破束縛，端正思想路線，從而為實現工作重心的轉移，奠定了思想基礎。

對此，盧荻也認為，習仲勳是個目光敏銳，視野開闊。他殫精竭慮，不負重托，不辱使命，敢想敢幹敢闖，大膽探索，積極實踐，帶領全省人民筆路藍縷，為全國改革開放「殺出一條血路」，為廣東的改革開放奠定了基礎，使廣東成為中國改革開放的窗口、綜合改革的試驗區和排頭兵，為國家實行對外開放政策提供了寶貴經驗。他高度概括說，「這是習仲勳一生中為黨、國家和民族作出的重大貢獻之一。」